构,进一步支持社会公益类科研机 构改革,建立稳定支持与适度竞争 相协调的投入机制;要积极支持农 业科技创新体系建设, 充分发挥科 技在现代农业建设中的重要作用; 通过制定财税政策,支持建立以企 业为主体、以市场为导向、产学研相 结合的技术创新体系。

(三)在文化方面,紧紧围绕"推 动社会主义文化大发展大繁荣"的要 求,突出抓好四个方面的工作

第一, 支持社会主义核心价值体 系建设。财政除了通过制定财税政 策和必要的投入, 支持有关媒体日常 官传报道外,还要注意支持那些将主 旋律融入国民教育和文化建设等方 面的工作, 使社会主义的核心价值体 系真正融入人们的日常工作生活,转 化为自觉行动。

第二,支持公益性文化事业的发 展。当前,应当以着力保障人民群众 最关心、最直接、最现实的基本文化 权益为重点,加大财力向基层和农村 的倾斜力度,大力发展公益性文化事 业,建立覆盖全社会的公共文化服务 体系, 即形成以政府为主导、以公益 性文化单位为骨干, 鼓励全社会积极 参与,以公共文化产品生产供给、设 施网络、资金人才技术保障,组织支 撑和运行评估的框架。当前建立公 共文化服务体系的主要任务, 就是实 施五项重大公共文化服务工程,即广 播电视村村通工程、全国文化资源信 息共享工程、乡镇综合文化站和基 层文化阵地建设工程、农村电影放 映工程和农家书屋建设工程。另外, 还要通过必要的财税政策, 支持文 化产业发展,做大文化产业规模,增 强国有文化企业实力, 更好地满足不 同层次群众的文化消费需求。

第三,加大对弘扬中华文化的支 持力度。保护好、利用好、弘扬好中

华文化是发展中国特色社会主义、实 现中华民族伟大复兴、增强中华文化 国际影响力,提高国家软实力的必然 要求。财政应加大对文物、非物质文 化遗产保护以及文化典籍整理的支 持力度, 切实保护好中华文化的瑰 宝, 使之代代相传, 荫泽后人; 支持 文化对外交流,扩大中华文化国际影 响。

第四,创新文化支持方式。十七 大报告提出了"文化创新"的要求,因 此,财政支持的方式和手段也应当 创新。比如,要积极研究探索如何更 有效地支持优秀精神文化产品的创 作,如何进一步支持文化体制、机制 的改革, 如何制定鼓励文化创新的财 政政策,如何支持运用高技术创新 文化生产方式,培育新的文化业态, 等等。而

> (作者为财政部教科文司司长) 责任编辑 刘慧娴





全国财政工作会议在京 召开

2007年12月19日 — 20 日,全国财政工作会议在北京 举行。在开幕式上, 财政部部 长谢旭人指出,明年我国将通 过完善财政体制改革、深化预 算制度改革、扩大农村综合改 革范围、推进收入分配制度改 革以及深化金融体制改革等多 项举措,逐步构建有利于科学 发展的财税制度。

(本刊记者 摄影报道)